 ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2012/2013 гг. 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП.

 9 КЛАСС

1.  Прочитайте текст. Это отрывок из реферата, посвященного проблемам безработицы. Автор к сожалению, не сумел провести грань между различными типами безработицы. Выполните это самостоятельно. Для этого:
1) подпишите колонки приведенной ниже таблицы, определив названия соответствующих типов безработицы;

2) впишите в них порядковые номера предложений, характеризующих тот или иной тип безработицы.
1. Наиболее сложный и негативный по своим социальным последствиям вид сокращения занятости. 2. Важным фактором могут стать требования к уровню квалификации кадров, не всегда выполнимые для рабочих, живущих на пособие и не имеющие возможности ее повысить. 3. Возникает преимущественно на узкоспециализированных рынках и связана главным образом с возникновением новых видов производства, а также со спонтанной мобильностью рабочей силы, не всегда отвечающей колебаниям спроса на нее. 4. Безработица, вызываемая колебаниями в уровне экономической активности в течение года. 5. Основная причина — накопление диспропорций между различными секторами рынка — капиталов, товаров и услуг, труда. 6. Возникает несоответствие между наличными вакансиями и персоналом, способным их заполнить. 7.Проблема обуславливается неконкурентоспособностью предприятий или даже целых отраслей, разорение которых влечет массовые увольнения персонала. 8. В наибольшей степени затрагивает отдельные виды строительных, сельскохозяйственных работ, промыслов, где занятость обеспечивается только в течение определенных временных периодов. 9. Причиной безработицы является перемещение населения из одного региона в другой, смена профессии или социального статуса. 10. Государства стараются облегчить бремя безработицы, проводя региональную политику.
	Сезонная
	
	

	
	
	


2.  В случае согласия с утверждением напишите в таблице под соответствующим номером – «да», если не согласны с ним – «нет».
1.1 Все экономические ресурсы являются экономическими благами, но не все экономические блага являются ресурсами.
1.2 Прибыль фирмы больше выручки фирмы.
1.3 В соответствии с законом адвокатская деятельность не является предпринимательской.
1.4  Чем масштабнее конфликт, тем он реже случается.
1.5 Набор благ и услуг, необходимых для нормального воспроизводства условий существования работника и его семьи, является прожиточным минимумом.
1.6 Монопсония – термин из социологии.
	1.1.
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	1.3.
	1.4.
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3. Отметьте(обведите)  вариант ответа

3.1 Право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой называется:

а) свободой слова;           б) свободой совести;      в)  свободой веры;         г) свободой собраний.

3.2Интуиция — это:

а) чувственное познание                                 б) вера в сверхъестественное 

в) способность предвидения          г) непосредственное схватывание сущности вещи.

3.3   Закончите определение: «Общество — это...»

а) совокупность производственных отношений 

б) сложная иерархически организованная система отношений людей и социальных групп  

в) система отношений между людьми, регулируемая юридическими законами

г)  система отношений между людьми по поводу политической власти.

3.4  Негативное отношение к земной жизни, рассмотрение ее как сплошной череды страданий характерно для:

      а) марксизма        б) просветительства       в) буддизма            г) конфуцианства.
3.5  Термин «поп-культура» является синонимом:

   а) экранной культуры;                     в) элитарной культуры;

   б) массовой культуры;                     г) народной культуры.
3.6  Знания, соответствующие предмету познания, называются:
   а) истиной;                           в) критерием познания;
   б) справедливостью;            г) умозаключением.

4.  Все приведенные ниже высказывания говорят об одном. Назовите слово, которое выражает предмет высказывания, и дайте ему определение.

«Продукт играющего человека!» (Й. Хёйзинга).

«...Это веревка, которую можно бросить утопающему и которой можно удушить своего соседа» (П.А. Флоренский).

«Совокупность генетически ненаследуемой информации в области поведения человека» (Ю.М. Лотман).

«...Это лишь тоненькая яблочная кожура над раскаленным хаосом» (Ф. Ницше).

Ответ:_________________________________________________________________
5. Прочитайте текст, раскрывающий суть двух мировых религий. Заполните приведенную ниже таблицу:

1) подпишите колонки таблицы, определив названия соответствующих религий;

2) впишите в них порядковые номера предложений, отражающих то или иное религиозное мировоззрение.
«С точки зрения приверженцев данного вероисповедания, основателем был Иисус Христос (1). Согласно этому религиозному вероучению, человек создан по образу и подобию Божьему (2). Карма т.е. Сумма всех поступков и мыслей человека в течение его жизни — одно из важнейших понятий в этой религии (3). Эта религия поддерживает традицию почитания единого Бога (монотеизм), творца Вселенной и человека (4). В основе религиозного мировоззрения лежит учение о Четырех Благородных Истинах: о страдании, о происхождении и причинах страдания, о подлинном прекращении страдания и устранении его источников, об истинных путях к прекращению страдания (5). Основателем учения был Будда Шакьямуни (6). Бесконечная цепь перерождений определяется в этой религии как сансара (7). Крещение и причащение являются важнейшими из таинств, признаваемыми в данной религии (8).

	Название религии
	
	

	Предложения, относящиеся к данной религии
	
	


6. Из части предложенных слов составьте одно из основных экономических понятий. Составьте схему, отражающую соотношение этого понятия и других понятий из данного перечня.
Традиционная, системы, нерыночные, смешанная, типы, централизованная, экономические, рыночная.
7.  Перед вами формула, известная экономистам как уравнение Фишера: МV = PQ, где Ь — количество денег, V — скорость обращения денег или число оборотов денег; P — средний уровень цен на торвары и услуги; Q — совокупный объем товаров и услуг. Считают, что оно позволяет объяснить причины инфляции. Опираясь на уровнение Фишера, оцените приведенные ниже утверждения как правильные или ошибочные. Свои выводы обоснуйте математически.
1. Если скорость обращения денег и объем товаров и услуг останутся прежними, а количество денег увеличится, то цены вырастут.

2. Если скорость обращения денег увеличится, а количество денег и объем товаров и услуг останутся неизменными, цены снизятся.

3. Если скорость обращения денег вырастет в 3 раза, количество денег уменьшится в 2 раза, объем товаров и услуг останется прежним, то цены вырастут.
Ответ: ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8. Как вы понимаете это изречение? Соответствует ли оно вашим убеждениям и почему? 
Древнеримский историк Цицерон говорил: “Мы можем стать свободными только тогда, когда станем рабами закона”.
9.   Составьте схему структуры правовой нормы (с видами ее элементов), на примере одной любой нормы покажите ее структуру
10. Соотнеси теорию возникновения государства и права и ее представителя. 
1.Психологическая теория _________________

2. Теория общественного договора___________

3. Теория божественного происхождения_____

4. Ирригационная теория___________________

5. Теория насилия _________________________

А. Ж.-Ж. Руссо
Б. Е. Дюринг 
В.  К. А. Виттфогель
Г.  Т. Гоббс
Д.  Л. Гумплович
Е. Л. Петражицкий

Ж.Ф. Аквинский


